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RESUMO

Equacédo reduzida da reta

y=mx+n

Onde:

e m que é chamado de coeficiente angular da reta, representa a
tangente do angulo de inclinagcdo («) da reta.

e n que é chamado de coeficiente linear da reta, representa a ordenada
do ponto onde a reta corta o eixo das ordenadas(eixo y).

E importante saber que quando 0°< a < 90° m é positivo,; quando 90° < «
< 180° m é negativo.

Coeficiente angular de uma reta a partir das coordenadas de dois pontos
quaisquer da reta.

YB — YVa
Xp — X4

m =

Equacédo da reta ndo vertical que passa pelo ponto A(x,,y,), € tem
coeficiente angular m:

y— Yo =m(x —Xx,)

Equacao geral dareta

Podemos escrever a equacgéo geral de uma reta na forma ax + by + ¢ =0,
onde a, b e ¢ sdo os coeficientes, sendo a e b ndo nulos simultaneos.



Equacéo segmentaria da reta
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Onde p representa a abscissa do ponto onde a reta corta o eixo das
abscissas(eixo x).e n representa a ordenada do ponto onde a reta corta o
eixo das ordenadas(eixo y).

Equacéo paramétrica da reta
{x =f(®)
y=g(t)

Onde o parametro t pode representar qualquer grandeza.

Retas paralelas

As retas r e s sdo paralelas se, e somente se, ttm o mesmo coeficiente angular
ou ndo existem seus coeficientes angulares.

mg; =m,



Retas Perpendiculares

Duas retas, r e s, ndo verticais sdo perpendiculares se, e somente se, 0

coeficiente angular de uma delas é igual ao oposto do inverso do coeficiente

1

angular da outra, ou seja Mg = — o
T

Intersecao de retas

Para obter as coordenadas do ponto de interse¢ao de duas retas concorrentes,
basta resolver o sistema formado por suas equagoes.



Exercicios

1) A tabela abaixo representa a quantidade de um certo tipo de sab&o liquido
com amaciante e a despesa(custo) mensal de um fabricante para fabricé-lo.

Producéo (mil litros) custos ( mil reais)

0 8

1 14
2 20
3 26
4 32

Sabendo que vendendo cada litro de sabdo por R$ 10,00 o fabricante
consegue vender toda sua producao, determine:

a) O grafico que representa o custo mensal.

b) A equacéo que representa o custo mensal. Represente o custo da producao
por C e a producao por X.

c¢) O custo para produzir 8 mil litros.

d) A quantidade de sabdo produzido, caso tenha uma despesa mensal de R$
44.000,00.

e) A equacgao que representa a receita mensal. Represente a receita por R e a
producao por X.

e) A guantidade minima que o fabrica deve produzir para que o fabricante
tenha lucro.

f) A equacao que representa o lucro(L) do fabricante.
g) A quantidade que devera produzir para ter um lucro de R$ 56 000,00

h) Quanto deveria produzir para obter um percentual de lucro de 25% do capital
investido no més, ou seja, 25% do custo total.

i) O percentual de lucro maximo.



Para competir no mercado, o fabricante resolveu produzir outro tipo de sabao.
Cada litro do sabé&o que ja fabricava, tipo I, € composto de 10% de amaciante e
o restante de sabdo, e cada litro do novo tipo de sabao, tipo I, € composto de
20% de amaciante e o restante de sab&o. A fabrica tem em estoque 2000 litros
de amaciante e 12000 litros de sab&o.

Para facilitar o entendimento da situacdo organizamos os dados em uma
tabela.

Tipo | Tipo Il Produto em estoque (em litros)
Amaciante 0,1 0,2 2000
Sabao 0,9 0,8 12000

Indicando por x ey, respectivamente, as quantidades, em litros do sabéao tipo |
e ll, deseja-se saber:

a) O sistema de inequagOes desta situacdo, lembrando que as quantidades
n&do podem ser negativas.

b) A representacdo grafica dos conjuntos de pontos X e y, ou seja, a regiao
admissivel desta situagao.

Cc) A expressdo que representa a receita (R) obtida com a venda de toda
producdo, sabendo que cada litro de sabdo do tipo | sera vendido por R$
10,00, e o do tipo Il, por R$ 11,00.

d) Quantos litros de cada tipo devem ser produzidos para se obter receita
maxima com a venda de toda producao.

2) Escreva a equacgao da reta r que passa pelo ponto A(1,2) e tem coeficiente

2
angular m = 3

3) Determine a equacéao reduzida da reta que passa pelo ponto (-1, 2) e tem
angulo de inclinagéo 45° .



4) Determine a equacao reduzida da reta r da figura:

5) Determine a equacédo reduzida e geral da reta representada nos gréficos:

g Y4 b) Y &
4
21.
135° . »
" ] X

6) Determine a equagédo segmentéria da reta r da figura:

Y & r

v

7) Na Engenharia Civil, qguando se diz que um terreno tem declividade de 50%,
significa que a tangente do menor angulo que o terreno forma com plano
horizontal € 0,5.

Observando a rampa representada no plano cartesiano abaixo, determine:

a) a declividade da rampa;

b) o angulo de inclinagdo da rampa.




8) Determine a equacdo geral da reta r, de equacdes paramétricas x =3t -1 e
y=-t+1.

9) No plano Oxy, um movel em movimento tem a sua posi¢cdo em cada instante
dada pelas equacdes:

X=4+3t
y=-2+t
em que t € o tempo em segundos e as distancias sdo medidas em m.
a) Qual a posicao do mével no inicio da contagem do tempo? (t = 0)?
b) Qual a posicdo do moével quandot =2 ?
c) Depois de quanto tempo (a partir do inicio) se tem x = 28?
d) Qual a distancia percorrida pelo movel quando t varia de 3s até 12s?
e) Qual a equagéao que relaciona apenas o deslocamento x e y?

f) Qual a abscissa do ponto quando a ordenada for 27?

10) Verifique se as retas r e s séo paralelas ou perpendiculares:

a)rréx-y+3=0 e s:12x-2y +4=0

b)r:3x-5y+5=0 e s 5x+3y-7=0

crx-2y+7=0 e s:2x +y-5=0

11) Determine a equacdo geral da reta r que passa por P(2, 3) e é paralela a
reta s: 3x -2y + 5 =0.

12) Determine a equacéao geral da reta r que passa por P(3,5) e é
perpendicular a reta

s:2x-y +5=0.



13) (PUC-SP)Asretas(m-2)x+3y-1=0ex+ my+ 2 =0 sdo paralelas, somente
se:

a m=3
b. m=-1
c. m=1
d m=2
e. m=3oum=-1

14) Determine a equacao geral da reta t representada no grafico:

Yo & b

4 -1 X
/

15) Determine as coordenadas do ponto de intersec¢éo das retasr e s, em
cada caso:

arx+y -5=0e s:3x-y-3=0
byr:2x+y -1=0e s:3x+2y-4=0

16) Determine as coordenadas dos vértices do tridangulo, sabendo que as retas
suportes dos lados desse triangulo tém equagbes x + 2y —1=0,x-2y -7=0
ey —5=0, respectivamente.

17) Determine a area do triangulo assinalado na figura:




18) (ESPM-SP) A equacdo da reta r do plano cartesiano abaixo é:

vA

A (-8, 6}

-y

i d

a)13x—14y +52=0
b) 12x - 13y +48=0
c)7x—8y+28=0
d)9x—-11y+36=0
e)ex—7y+24=0

19)) (Enem) O gréafico abaixo, obtido a partir de dados do Ministério do Meio
Ambiente, mostra o crescimento do nimero de espécies da fauna brasileira
ameacadas de extingao.

Anumero de espécies ameacadas
de extingao

A ano

Se mantida, pelos préximos anos, a tendéncia de crescimento mostrada no
gréfico, o numero de espécies ameacadas de extingdo em 2011 serd igual a:

a) 465 b) 493 c) 498 d) 838 e) 899



20) (UFSM-RS - Adaptada) A tabela e o grafico abaixo representa alguns

dados da eleicdo de 2002 e 2006.

Elei¢ao 1 (2002) Eleicao 2 (2006)
% Milhdes de % Milhdes de
eleitores eleitores
Homens 492 57 485 61
Mulheres 50,8 59 515 65
% A A Milhces de eleitores
—
00 R
‘ t
1 ”E’Ien;'ao “= 2 Elei(éo

Analise as afirmativas a seguir, relacionadas as informacdes apresentadas.

I. A funcéo de 1.° grau ajustada aos dados, referentes aos milhdes de eleitores

do sexo feminino, nas duas eleicdes, é y = 6x + 53.

II. O coeficiente angular da reta ajustada aos percentuais do sexo masculino,

para as duas eleicoes, é —-0,7.

[ll. Supondo correto o ajuste referido em 1, a projecéo para a eleicao de 2010

(eleicdo 3) é de 71 milhdes de mulheres eleitoras.

Esta(ao) correta(s):

a) apenas |

b) apenas Il

c) apenas lll

d) apenas Il e lll
e)l, el




21) (ENEM) Um bairro de uma cidade foi planejado em uma regido plana, com
ruas paralelas e perpendiculares, delimitando quadras de mesmo tamanho. No
plano de coordenadas cartesianas seguinte, esse bairro localiza-se no segundo
guadrante, e as distancias nos eixos sao dadas em quildmetros.

A reta de equacgao y = x + 4 representa o planejamento do percurso da linha do
metr6 subterrAneo que atravessara o bairro e outras regifes da cidade. No
ponto P = (- 5, 5), localiza-se um hospital publico. A comunidade solicitou ao
comité de planejamento que fosse prevista uma estacao do metr6 de modo que
sua distancia ao hospital, medida em linha reta, ndo fosse maior que 5 km.

Atendendo ao pedido da comunidade, o comité argumentou corretamente que
isso seria automaticamente satisfeito, pois ja estava prevista a constru¢do de
uma estacao no ponto.

a) (-5, 0) b) (-3, 1) c) (-2, 1) d) (0, 4) e) (2, 6)



22) (ENEM) Um experimento consiste em colocar certa quantidade de bolas de
vidro idénticas em um copo com agua até certo nivel e medir o nivel da agua,
conforme ilustrado na figura a seguir. Como resultado do experimento,
concluiu-se que o nivel da agua é funcdo do niumero de bolas de vidro que sédo
colocadas dentro do copo.
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O quadro a seguir mostra alguns resultados do experimento realizado.

numero de bolas (x) | nivel da dgua (y)
5 6.35cm
10 6,70 cm
15 7,05 cm

Disponivel em: www.penta.ufrgs.br. Acesso em: 13 jan. 2009 (adaptado).

Qual a expressao algébrica que permite calcular o nivel da agua (y) em funcao
do nimero de bolas (x)?

a) y=30x

b) y = 25x + 20,2
c)y=1,27x
d)y=0,7x

e)y=0,07x+6
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